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Listopad 2008

Nr I(rvt.ena zaliczenia
Shdatii Przykiady poprawnych odpowiedzi Punktacja odpowiedz]
1. 178 m n.p.m. -106,2 mn.p.m. = 71,8 m 0-1 poprawne obliczenia i wy-
nik - 1 pkt
2. 1cm-500m 0-2 al poprawne obliczenia
5,5 Cm- X - 1 pkt: b) poprawny
X = (5,5 cm + 500 m): 1 cm = 2750 m = 2,75 km wynik (=50 m) - 1 pkt
3. 1. Zréznicowana g'enﬂkﬂsc 0-1 va|en|en|e trzech cech
2. dobrze rozwinieta linia brzegowa - 1 pkt
3. jezioro ma wydiuzony ksztait przebiegajacy z péinocy na po-
fudnie.
4. np.: 01 podanie dwéch barier -
1. rozlegte | zwarte kompleksy le¢ne 1 pkt
2. duza ilo$¢ wod powierzchniowych
5. np.: 0-2 poprawne poréwnanie
dwdadch elementow -
Element Zago- B2 E3 1 pkt' trzech - 2 pkt
Spﬂdamwaﬂla
terenu
gesta zabudowa
tagowa w pot-
Zabudowa brak ZBDUUDWV nDCﬂD'ZaChDUNEJ
czesci pola
cled brak drég gesta sie¢ drogo-
giéwnych, gesta | wa, wystepuje
komunikacyina | o« arag lesnych | finia kolejowa
szlaki brak szlakéw Iz':'z':mv iifar;"furl"'
turystyczne turystycznych aruidl s
6. 1. le$ny Buczyna tagowska 0-1 podanie trzech rezerwatow
2. krajubraznwv Nad Jeziorem Trzesniowskim -1 pkt.
3. torfowiskowy Pawski tug
7. np.: Przy przystanku PKS wchodze na czarny szlak i ide 0-2 podanie koloréw szlakéw
na wschod az na Wzgarze Pozrzadelskie (178 m n.p.m.]. Na- -1 pkt,
stepnie kieruje sie na péinoc do Jeziora kagowskiego. Dalej ide podanie kierunkow
brzegiem jeziora do przesmyku miedzy jeziorami kagowskim - 1 pkt
i Ciecz, gdZ|e Skrecam na wschod. W Lagﬂ\me WChDdze na zie-
|Dnv szlak, kmr\’m |de na wschod az nad Jezioro Czarne.
8. aF bF 0P AP 0-2 | podanie trzech popraw-

nych oznaczen - 1 pkt;
czterech - 2 pkt
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Nr

Kryteria zaliczenia

2adania Przykiady poprawnych odpowiedzi Punktacja odpowiedzi
0. podkreélone: a 0-1 poprawne podkresienie -
1 pkt
10. np.: piaski, 2wiry, gliny 0-1 podanie dwoch przykia-
dow skat - 1 pkt
11. 0-2 za trzy poprawne przy-
Sfera Ziemi Przykiad wpiywu kiady - 1 pkt; wszystkie
- 2 pkt
wystepowanie skat i minera-
Hitostera 16w, 2162 minerainych
emisja duzej ilosci pylow 1 gazow wul-
Atmosfera kanicznych
Hydrosfera wystepowanie goracych zrodet | gejze-
row
gleby powstate na wulkanicznym pod-
Pedosfera fozu zapewniaja wysokie plony
12. a) Krakatau 0-2 za kazdy rozpoznany wul-
b) Wezuwiusz kan - po 1 pkt
13. podkreslone: 0-2 poprawne podkresienie
a) rynna deflacyjna b) mogot trzech elementow -
¢) dolina U-ksztaitna  d) pradolina 1 pkt, wszystkich - 2 pkt
14. 0-2 poprawne wrysowanie
strzatek - 1 pkt; popraw-
ne wpisanie nazw wia-
tréw - 1 pkt
—c
237275 o 23°27'N
15. 1. wysladzajacy wptyw deszczdw zenitalnych w okolicach 0-1 podanie dwoch przyczyn
rownika - 1 pkt
2. duze parowanie spowodowane suchoécia klimatu w okoli-
cach zwrotnikow
16. po lewe] stronie przekroju litera H, po prawej litera G 0-1 poprawne wpisanie liter
- 1 pkt
17. a-B b-D c-E d-A e-F 0-2 poprawne przyporzadko-
wanie trzech lub czterech
typow — 1 pkt; wszystkich
- 2 pkt
18. np.: 0-2 za poprawne

korzys¢: jest Zrodiem pozywienia (ryby), stanowi element sys-
temu komunikacyjnego, jest odnawialnym Zrédiem energii
zywiol: jest przyczyna niszczacych kataklizméw (powodzie,
tsunami itp.), przyczynia sie do wyplukiwania cennych
elementdw z gleby, falowanie powoduje proces abrazji
(niszczenia brzegu morskiego)

wypetnienie kolumny
- po 1 pkt
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Nr Kryteria zaliczenia
»adania Przykiady poprawnych odpowiedzi Punktacja odpowiedzi
19. a) np.: panstwa wysoko rozwiniete gospodarczo maja dodat- 0-2 a) poprawne sformuio-
nie saldo migracji, stabo rozwiniete gospodarczo - ujemne wanie wniosku - 1 pkt;
b) np.: wartoé¢ przyrostu rzeczywistego jest dodatnia i taka b) wskazanie na taki sam
sama w obu krajach. W Iranie wynika to z wysokiej wartosci przyrost rzeczywisty oraz
przyrostu naturalnego, ktory jest pomniejszony o ujemna podanie réznic w przyro-
wartosc¢ salda migracji. W Australii niska wartosc¢ przyrostu na- Scie naturalnym | salda
turalnego jest powiekszona o dodatnia wartos¢ salda migracji. migracji - 1 pkt
20. a-C b-A cB d-E 0-1 poprawne przyporzadko-
wanie wszystkich - 1 pkt
21. Butgaria i Rumunia, Turcja 0-1 podanie wszystkich - 1 pkt
22. skreslone kolejno: 0-10; liczba rozwodow na 100 osab; 0-2 poprawne skreslenie
wskaznik urbanizacji; majatek narodowy w USD; 8,1-10 trzech - 1 pkt;
czterech lub pieciu - 2 pkt
23, strony konfllktu: strony konfiildu: 0-2 poprawne wpisanie stron
T e iy o konfliktow — 1 pkt: poda-
ggnn:-n%lggﬁwe- | E‘;‘f‘;mg-m?m“ﬁ;fﬁij nie poprawnych przy-
legiosciowe narodu lam- ski i uLworzenie czyn - 1 pkt
czeczenskiego, nieuzna- | JR panstwa wyznaniowego,
nie przez Rosle niepod- twarzenie baz terrary-
legiase Czeczenil stycznych a w kanse-
w 1991 r. oraz kontrola kwencji ataki terrary-
nad wydobyciem ropy styczme na dwiecie (np.:
naftowe] | gazu to W 2001 r. USA} dopra-
glowne przyczyry wy- wadzity do inter- wencji
buchu tego konflikiu. 1 |USA 1 panstw kaalic)i.
24. a) najwiekszy: kotwa, najmniejszy: Armenia 0-2 poprawne wpisanie dwach
b) nadbaityckie krajow - 1 pkt;
wskazanie krajow nadbat-
tyckich - 1 pkt
25. podkreslone: Liczba ludnosci Rosji sie zmniejsza. 0-2 podkreslenie poprawne-
uzasadnienie: Rosja ma ujemny przyrost naturalny (od 1992 r), go zdania - 1 pkt; w uza-
ktory wynika z giebokich przemian spoteczno-gospodarczych. sadnieniu wskazanie na
ujemny przyrost natural-
ny - 1 pkt
26. np.: 0-2 a) podanie poprawnych
a) kraj o duzym zakazeniu wirusem HIV - RPA panstw - 1 pkt;
kraj o matym zakazeniu wirusem HIV - Algieria b) podanie poprawnych
b) przyczyn - 1 pkt
1. znikoma Swiadomos¢ spoieczna na na temat sposobow
zapobiegania rozprzestrzeniania sie wirusa HIV
2. niski poziom opieki medycznej
3. czesty brak funduszy na specjalistyczne badania, zakup
lekow itp.
27. np.: 0-2 podanie dwoch dziafan
1. skup interwencyjny (np. zb62) - 1 pkt; trzech - 2 pkt
2. subwencje i doptaty wyrownawcze do produktow rolnych
i srodkow produkcji
3. wprowadzenie kontyngentow na zywnos¢ importowang
28. np.: 0-2 poprawne wpisanie
a) pszenica, kukurydza, proso trzech przykiadow w jed-
b) rzepak, soja, oliwki nej grupie - po 1 pkt
29. a) 23 bl LiDoraz PSL c) Bielsko-Biata, Czestochowa, Ryb- 0-3 al podanie poprawnej
nik, Konin liczby - 1 pkt; b) podanie

dwaoch skrotow - 1 pkt;
c) podanie nazw czte-
rech okregow - 1 pkt



Geografia. Poziom rozszerzony

Prébna Matura z OPERONEM i ,, Gazetq Wyborczq”

Pobrano z arkusze24.pl

Nr

Kryteria zaliczenia

»adania Przykiady poprawnych odpowiedzi Punktacja odpowledzi
30. a) Koszalin, Konin  b) Sieradz, Chetm 0-2 za kazde dwa poprawnie
podane okregi - po 1 pkt
31. np.: 0-2 a) podanie poprawnego
a) wyjazd za granice czesto mtodych ludzi z odpowiadajacym wyjasnienia - 1 pkt;
potrzebom danego kraju wyzszym wyksztatceniem b) podanie trzech przy-
b) USA, Niemcy, Irlandia kladow panstw - 1 pkt
32. a) Brazylia b) KoreaPin. c) Kuwejt 0-2 rozpoznanie czterech
d) Ukraina e) Niemcy f) Arabia Saudyjska lub pieciu krajow - 1
pkt; wszystkich - 2 pkt
33. a) ston: Indie, tygrys: Chiny 0-2 a) poprawne wskazanie
b) np.: poniewaZ wiekszoé¢ wskaznikow gospodarczych Indii nazw obu krajow - 1 pkt;
i Chin jest na podobnym poziomie (wzrost PKB) lub niektore b) podanie uzasadnienia
indyjskie wskazniki przewyzszaja chinskie (wydobycie ropy -1 pkt
naftowej)
34. a) 0-3 poprawne przeliczenie

kraje UE: 66595,5 USD

kraje rozwiniete: 7881,4 USD

kraje rozwijajace sie: 15338,7 USD
kraje Europy $r-Wsch.: 11723,2 USD
przeliczenie na procenty

kraje UE: 66%

kraje rozwiniete: 8%

kraje rozwijajace sie: 15%

kraje Europy $r-Wsch.: 11%
przeliczenie na stopnie

[T-1%

Imm] kraje UE

E kraje rozwinigte
E kraje rezwijajace sie
kraje Europy §r-Wsch,

b) np.:

1. najwieksze obroty w strukturze eksportu miata Polska z kra-
jami rozwinietymi, a najmniejsze z krajami rozwijajacymi sie
2. najwiekszy import w 2005 roku pochodzit z krajow rozwi-
nietych, najmniejszy z krajow Europy $rodkowo-Wschodnie]

ha procenty, uwzgled-
niajace kraje UE - 1 pkt;
poprawne wykonanie
wykresu - 1 pkt;
podanie poprawnych
whnioskow — 1 pkt



